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DEMOKRATSKE IDEJE I 
VREDNOSTI MULTIKULTURALIZMA 

U DEMOKRATSKOJ REPUBLICI 
AZERBEJDŽAN (1918–1920)1

Marko Jovanović

U sple tu okol no sti ko je su za de si le Ru sku im-
pe ri ju 1917. i 1918. go di ne na Kav ka zu je pr-
vo 22. apri la 1918. go di ne do šlo do for mi ra nja 
Za kav ka ske De mo krat ske Fe de ra tiv ne Re pu-
bli ke ko ja je uje di ni la tri ve li ka na ro da ko ji 
u tom re gi o nu ži ve, Azer bej džan ce, Gru zij ce 
i Jer me ne. Ipak, po sle sa mo šest ne de lja, 26. 
ma ja, ta dr ža va se ras pa la, mo že se re ći po et-
nič kim li ni ja ma, a nje no me sto su za u ze le tri 
ne za vi sne dr ža ve. Ta ko je 28. ma ja 1918. go-
di ne osno va na De mo krat ska Re pu bli ka Azer-
bej džan. Reč je o pr voj re pu bli ci na sta loj u 
mu sli man skom sve tu, pet go di na pre Tur ske, 
ko ja je pri tom bi la i se ku lar nog ti pa.2

Još pri sa mom pro gla še nju ne za vi sno sti 
do ne ta je Na ci o nal na po ve lja ko ja je sa dr ža la 
1 Ovaj rad je nastao kao deo istraživanja na projektu 

„Društvene transformacije u procesu evropskih inte-
gracija – multidisciplinarni pristup” koji je finansiran od 
strane Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog raz-
voja Republike Srbije, a na kome je autor angažovan kao 
stipendista u Centru za politikološka istraživanja i javno 
mnjenje Instituta društvenih nauka.

2  Cor nell, Svan te E. Azerbaijansinceindependence. New 
York: M.E. Shar pe, pp. 22-23.
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sa mo šest kon ci znih čla no va, a u čla no vi ma 
4 i 5 se na gla ša va da svi sta nov ni ci no vo o-
sno va ne Re pu bli ke ima ju jed na ka pra va bez 
ob zi ra na et nič ku, ver sku i kla snu pri pad nost 
ili pol, i pro kla mo va no je da će se pod sti ca ti 
slo bo dan raz voj svih na ci o nal no sti ko je u toj 
dr ža vi ži ve, dok se u še stom čla nu pred vi đa 
op šte pra vo gla sa.3 Da kle, prak tič no po lo vi na 
Po ve lje po sve će na je pi ta nji ma jed na ko sti svih 
gra đa na ko ji u Azer bej dža nu ži ve i pro mo ci ji 
nji ho vih raz li či to sti. 

Za krat ko vre me po sto ja nja ne za vi sne Re pu-
bli ke, su štin ski ni dve pu ne go di ne, pred stav-
ni ci vla sti su se tru di li da, ko li ko je to do zvo lja-
va la ta da šnja po li tič ka si tu a ci ja, tač ni je broj ni 
spolj ni pri ti sci, spro ve du u de lo na ve de ne ide je.

Glav nu ulo gu u po li tič kom ži vo tu i pro mo-
ci ji de mo krat skih ide ja u De mo krat skoj Re pu-
bli ci Azer bej džan igrao je par la ment. To me je 
sva ka ko do pri ne la či nje ni ca da je to bi la par-
la men tar na re pu bli ka par eks e lans, od no sno 
da ni je ima la pred sed ni ka ne go je ulo gu še fa 
dr ža ve vr šio pred sed nik par la men ta.

Već od pr vog skup štin skog za se da nja naj -
uti  caj ni ji po li ti ča ri sta li su u za šti tu de mo krat-
skih slo bo da kao što su slo bo da go vo ra i slo-
bo da udru ži va nja i za lo ži li se za da va nje svih 
po li tič kih i kul tur nih pra va pri pad ni ci ma na-
ci o nal nih ma nji na, kao i za so ci jal nu prav du, 
pro mo vi šu ći in te re se rad ni ka i se lja ka.4

3 Swi e toc how ski, Ta de usz. RussianAzerbaijan, 19051920. 
Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 2004, p. 129.

4  Ibid, p. 146.



59

Ina če, do for mi ra nja par la men ta do šlo je 
ta ko što je na kon Fe bru ar ske re vo lu ci je 1917. 
go di ne pre la zna vla da ko ja je ta da pre u ze la 
vlast u Ru si ji ras pi sa la par la men tar ne iz bo re 
odr ža ne kra jem iste go di ne. Na tim iz bo ri ma 
su uče stvo va le i stran ke iz Azer bej dža na, kao 
i lo kal ni azer bej džan ski od bo ri ru skih stra na-
ka.5 U skup štin skim klu pa ma na šla su se 44 
azer bej džan ska pred stav ni ka i oni su ka sni-
je for mi ra li azer bej džan sku frak ci ju u Sej mu, 
par la men tu Za kav ka ske De mo krat ske Fe de-
ra tiv ne Re pu bli ke.6 Na kon ras pu šta nja Sej ma 
26. ma ja 1918. go di ne i gru zij skog istu pa nja iz 
Fe de ra ci je, ovih 44 par la men ta ra ca osno va li 
su Azer bej džan ski na ci o nal ni sa vet i 28. ma ja 
pro gla si li ne za vi snu De mo krat sku Re pu bli ku 
Azer bej džan.7 

Na ci o nal ni sa vet je kao ta kav de lo vao od svo-
je pr ve sed ni ce 27. ma ja do 17. ju na, ka da je 
zbog te ške si tu a ci je u ko joj se ze mlja na la zi la 
bio pri mo ran da svo je funk ci je po ve ri tek iza-
bra noj vla di, ina če dru goj po re du. Ka da je si-
tu a ci ja u ze mlji i nje nom okru že nju po sta la po-
volj ni ja, Sa vet se po no vo oku pio 16. no vem bra 

5 Oruj lu, Maryam. “Po li ti cal plu ra lism and elec to ral de-
moc racy: Azer ba i ja ni tra di ti ons and Tur kish ex pe ri en-
ce.” Ed. Le i la Ali e va and Vur gun Ayyub. Vi ews on the 
historyofdemocracydevelopmentinAzerbaijanandTur
key. Qa nun: Cen ter for Na ti o nal and Iin ter na ti o nal Stu-
di es, 2010, p. 51.

6 Ismayilov, Ka mran. “The hi story and pro spects of par li-
a men ta ri a nism in Azer ba i jan.” Ed. Le i la Ali e va. De moc
raticvaluesinthehistoryofAzerbaijan. Ba ku: Cen ter for 
Na ti o nal and In ter na ti o nal Stu di es, 2009, pp. 16-17.

7 Cor nell, pp. 22-23; Oruj lu, p. 51.
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da bi već tri da na ka sni je bi la iz gla sa na od-
lu ka o nje go vom ras pu šta nju, ali ne pre ne go 
što je do go vo re no for mi ra nje par la men ta, kao 
i kvo te po ko joj će bi ti ras po de lje ni po sla nič ki 
man da ti.8

Od lu če no je da se us po sta vi vi še par tij ski 
si stem u ko me bi, ko li ko je to mo gu će, in te re si 
svih dru štve nih gru pa i na ci o nal nih ma nji na 
bi li uze ti u ob zir.9 Da bi se omo gu ći la re a li-
za ci ja ove ide je, udeo Mu sa va ta, ta da naj ja če 
po li tič ke par ti je, ko ja je ima la ap so lut nu ve-
ći nu u Na ci o nal nom sa ve tu, kom pro mi som je 
sve den na ne što ma lo is pod jed ne tre ći ne od 
ukup nog bro ja po sla ni ka.10 To je uči nje no da 
bi se u skla du sa pro kla mo va nim de mo krat-
skim te žnja ma u rad par la men ta uklju či li i 
pred stav ni ci na ci o nal nih ma nji na, ali i sin di-
kal nih or ga ni za ci ja. 

Do go vo re no je da broj po sla ni ka u par la-
men tu bu de 120, što je zna či lo da, s ob zi rom 
na ta da šnji broj sta nov ni ka, oko 2.750.000, na 
pri bli žno sva kih 23 hi lja de sta nov ni ka do la-
zi je dan na rod ni po sla nik. Od ukup nog bro ja 
po sla ni ka za Aze re je bi lo pred vi đe no 80 po-
sla nič kih man da ta, 21 me sto je re zer vi sa no 
za pred stav ni ke jer men ske, 10 za pred sta vi ke 
8 Mah mu dlu, Yagub. Azerbaijan: Short history of state

hood. Isla ma bad: Pre zi dent Ki tab xa na sı – Le af Pu bli ca ti-
ons, 2005, pp. 21-25.

9 Ismayilov, Ka mran. “Na ti o nal mi no ri ti es: Se pa ra tism 
or po li ti cal par ti ci pa tion?” Ed. Le i la Ali e va and Vur gun 
Ayyub. Vi ews on the hi story of de moc racy de ve lop ment in 
AzerbaijanandTurkey. Qa nun: Cen ter for Na ti o nal and 
Iin ter na ti o nal Stu di es, 2010, p. 246.

10 Swi e toc how ski, p. 145.
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ru ske i po jed no me sto za pri pad ni ke je vrej-
ske, ne mač ke, gru zij ske i polj ske ma nji ne. Pre-
o sta la me sta su bi la re zer vi sa na za sin di kal ne 
pred stav ni ke. Ru ski i jer men ski pred stav ni ci 
su u po čet ku od bi ja li da uče stvu ju u ra du par-
la men ta, ali su se na kon par me se ci i jed ni i 
dru gi na šli u po sla nič kim kul pa ma. Me đu tim, 
i za skup štin skom go vor ni com jer men ski pred-
stav ni ci su na sta vi li da ospo ra va ju su ve re ni tet 
De mo krat ske Re pu bli ke Azer bej džan.11 

Pri for mi ra nju par la men ta vo di lo se ra ču-
na ka ko o na ci o nal noj za stu plje no sti ta ko i o 
rav no prav noj re gi o nal noj za stu plje no sti, te je 
sva ki re gion i sva ki di strikt imao svo je pred-
stav ni ke.12 Uz to su ulo že ni na po ri da se bez 
ob zi ra na po li tič ke i ide o lo ške sta vo ve sve po li-
tič ke par ti je uklju če u rad ovog va žnog te la. U 
skup štin skim klu pa ma bi li su za stu plje ni svi 
osim bolj še vi ka i ru skih na ci o na li sta.13 Ta ko 
su, na pri mer, u par la men tu de lo va li i so ci ja li-
sti ko ji su se otvo re no i ve o ma ak tiv no za la ga li 
za do la zak tru pa Cr ve ne ar mi je i pri klju če nje 
Azer bej dža na So vjet skoj Ru si ji.14 

11 Ha san li, Ja mil. “Azer ba i jan at the cros sro ads of ep-
ochs: the first at tempt to join the free world.” The Ca-
u ca sus & Glo ba li za tion 3.4 (2009), p. 131; Mah mu dlu, 
pp. 22-23.

12 Ismayilov (2009a), p. 17.
13 Ba gi ro va, Ira da. “The bu il ding of ru le of law sta te: Azer-

ba i jan’s and Tur key’s ex pe ri en ce.” Ed. Le i la Ali e va and 
Vur gun Ayyub. Vi ews on the hi story of de moc racy de
velopmentinAzerbaijanandTurkey. Qa nun: Cen ter for 
Na ti o nal and Iin ter na ti o nal Stu di es, 2010, p. 117.

14 Mah mu dlu, p. 23.
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Ka da se sve ove na ci o nal ne i stra nač ke po-
de le uzmu u ob zir, do la zi mo do to ga da je u 
azer bej džan skom par la men tu po sto ja lo 11 raz-
li či tih po sla nič kih gru pa.15 Ka ko to obič no bi-
va, in te re si ra znih gru pa ne ret ko su pre o vla da-
va li u od no su na pi ta nja od op šteg na ci o nal nog 
in te re sa, što je u ne kim slu ča je vi ma do vo di lo i 
do ote ža nog funk ci o ni sa nja dr ža ve jer su zbog 
raz de lje no sti par la men tar nih gru pa bi le če ste 
blo ka de ra da.16 O po li tič koj ne sta bil no sti ko ja 
je po sto ja la sve do či i to da je u svom krat kom 
ži vot nom ve ku De mo krat ska Re pu bli ka Azer-
bej džan me nja la vla du čak pet pu ta, pr vi put 
sa mo 20 da na na kon for mi ra nja.17

O ak tiv no sti par la men ta i va žnoj ulo zi ko-
ju je za u zi mao u po li tič kom i dru štve nom ži-
vo tu, kao i o in ten zi te tu po li tič kih de ša va nja 
u ze mlji, naj bo lje go vo ri po da tak da je za 23 
me se ca ne za vi sno sti pre ma raz li či tim iz vo ri-
ma odr ža no iz me đu 105 i 155 skup štin skih 
za se da nja i pod ne to iz me đu 203 i 270 za-
kon skih pred lo ga, od če ga je oko 230 usvo-
je no.18

Od usvo je nih za kon skih pred lo ga tre ba lo 
bi po me nu ti Za kon o dr ža vljan stvu ko jim su 
ga ran to va na sva gra đan ska pra va i slo bo de 
svim lju di ma ro đe nim na te ri to ri ji Azer bej-
dža na, bez ob zi ra na je zik ko jim go vo re ili na 

15 Swi e toc how ski, p. 145.
16 Ismayilov (2009a), p. 15-16.
17 Swi e toc how ski, p. 145.
18 Isla mov, Tu ral. “Par li a men tary Azer ba i jan a bri ef hi-

story.” VisionsofAzerbaijan 5.6 (2010), p. 25; Swi e toc-
how ski, pp. 145-146; Mah mu dlu, pp. 23-25.
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nji ho vu ver sku, na ci o nal nu ili pol nu pri pad-
nost.19 Tre ba lo bi po me nu ti i Iz bor ni za kon 
ko jim je zva nič no, kao što je to ra ni je u Na ci o-
nal noj po ve lji i na ve de no, uve de no op šte pra vo 
gla sa, či me su i že ne uklju če ne u iz bor ni pro-
ces, a što je bio ne sa mo pr vi ta kav slu čaj u 
mu sli man skom sve tu već je ovaj za kon u tom 
tre nut ku bio na pred ni ji čak i u po re đe nju sa 
broj nim evrop skim ze mlja ma ili re ci mo Sje di-
nje nim Ame rič kim Dr ža va ma. Zbog mno gih 
pri ti sa ka ko ji su do la zi li iz ino stran stva, a isto 
ta ko i unu tra šnjih pre vi ra nja, ipak ni je do šlo 
do odr ža va nja iz bo ra, te se po me nu ti za kon 
ni je mo gao pri me ni ti i u prak si.20

Pe riod po sto ja nja De mo krat ske Re pu bli ke 
Azer bej džan je obe le žen i na po ri ma da se pod-
stak ne obra zo va nje že na, kao i da se one vi še 
uklju če u jav ni ži vot i dru štve na de ša va nja. 
Za ove dve go di ne ško le i ne ke dru ge usta no ve 
ko je su se ba vi le obra zo va njem že na otva ra ne 
su ne sa mo u Ba kuu već i u dru gim de lo vi ma 
ze mlje, a obra zo va nje je po sta lo do stup no i že-
na ma ko je ni su po ti ca le iz naj vi ših dru štve-
nih slo je va. To je do pri ne lo po ra stu pi sme no-
sti me đu že na ma.

Va žno je po me nu ti i da je u par la men tu po-
kre nu to pi ta nje za bra ne po li ga mi je, me đu tim 
ta ko ne što je bi lo ne mo gu će spro ve sti u tom 
tre nut ku. Da azer bej džan sko dru štvo još ni je 
bi lo do volj no sa zre lo za te na pred ne ide je ko-
je je vlast že le la da spro ve de go vo ri to što su 

19 Ismayilov (2009a), p. 12.
20  Swi e toc how ski, p. 144.; Oruj lu, pp. 51-52
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pi ta nja eman ci pa ci je že na, ka da bi se po kre-
nu la u par la men tu, ne ret ko na i la zi la na jav no 
pro ti vlje nje.21

Vo de ći lju di u dr ža vi su ima li do volj no po li-
tič ke in te li gen ci je da zna ju da je pro ces stva-
ra nja na ci o nal ne dr ža ve ne mo guć bez na ci o-
nal nog po mi re nja. Zbog to ga se na sto ja lo da 
se po red že na i pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji-
na što vi še uklju če u sve dru štve ne i po li tič ke 
pro ce se. Re zul ta ti po stig nu ti na tom pla nu su 
zna čaj no bo lji. Pred stav ni ci ma nji na su ima-
li ak tiv nu ulo gu u gra đe nju dr ža ve i nje nih 
in sti tu ci ja, te je ta ko bi lo mi ni sta ra iz ru ske 
i je vrej ske za jed ni ce, a mi ni star ske funk ci je 
nu đe ne su i Jer me ni ma. Pri pad ni ci ma nji na 
za u zi ma li su čak i ne ke od naj vi ših po lo ža ja u 
voj sci De mo krat ske Re pu bli ke Azer bej džan.22

Ima na rav no i dru gih po zi tiv nih pri me ra 
ma njin ske dr žav ne po li ti ke. Na i me, broj ni pri-
pad ni ci ru ske na ci o nal ne ma nji ne ko ji su bi li 
za po sle ni u sta rom dr žav nom apa ra tu, onom 
pre pro gla še nja ne za vi sno sti, bi li su uklju če ni i 
u no ve struk tu re vla sti; nji ma bi, do du še, zbog 
ne do stat ka struč nog ka dra bi lo te ško na ći za-
me nu sve i da su vla sti to že le le. Ta ko đe, dr-
žav nim slu žbe ni ci ma je čak, osim na naj vi šem 
ni vou, u ra du do zvo lje na i zva nič na upo tre ba 

21 Ismayilov, Ka mran. “Wo men’s rights in Azer ba i jan: 
Back to the fu tu re.” Ed. Le i la Ali e va. De moc ra tic va lu es 
inthehistoryofAzerbaijan. Ba ku: Cen ter for Na ti o nal 
and In ter na ti o nal Stu di es, 2009, pp. 202-205.

22 pre ma: Ismayilov (2010), pp. 247-248; Gut, Arye. “Is-
rael and Azer ba i jan: Mo re than just a prag ma tic ap pro-
ach.” The Je ru sa lem Post. 6 Mar. 2016; Ha san li, p. 131. 
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ru skog kao ma njin skog je zi ka, ma da im je dat 
rok od dve go di ne da na u če azer ski je zik.23

Tre ba po me nu ti i da su pri pad ni ci ma nji na 
ne sme ta no iz da va li broj ne dnev ne no vi ne i ča-
so pi se. Je vre ji su, na pri mer, sa mo u Ba kuu 
iz da va li čak de vet gla si la. Jer me ni su ima li 
če ti ri dnev na li sta, a u nji ma su ne ret ko iz-
no še ne oštre kri ti ke na ra čun vla sti ko ja je tu 
po ka za la za vi dan ni vo to le ran ci je i pri pad ni ci-
ma ove ma nji ne ni je ospo ra va la pra vo na slo-
bo du go vo ra upr kos či nje ni ci da su se če sto 
u svo jim gla si li ma otvo re no su prot sta vlja li po-
sto ja nju ne za vi sne azer bej džan ske dr ža ve.24 I 
bolj še vi ci su ta ko đe slo bod no iz da va li no vi ne 
u ko ji ma je pro pa gi ra na ide ja da ne za vi sna 
azer bej džan ska dr ža va ne tre ba da po sto ji.25

Ova ko ne što bi lo je mo gu će jer je Za ko nom 
o štam pi ko ji je par la ment usvo jio bi la pred-
vi đe na pu na za šti ta slo bo de mi sli i go vo ra, a 
sva kom pu no let nom gra đa ni nu ko ji ni je osu-
đi van bi lo je da to pra vo da osnu je štam pa ni 
me di ji.26 Ta ko je u vre me De mo krat ske Re pu-
bli ke Azer bej džan iz la zi lo pre ko 80 no vi na i 
ča so pi sa, od če ga je vi še od po lo vi ne bi lo ob ja-
vlji va no na je zi ci ma ma nji na.27

23 Swi e toc how ski, pp. 147-148.
24 Ismayilov (2010), p. 247.
25 Yaqu blu, Na si man. “The tra di ti ons and cur rent de ve-

lop ment of Azer ba i ja ni jo ur na lism.” Ed. Le i la Ali e va. 
Democratic values in the history of Azerbaijan. Ba ku: 
Cen ter for Na ti o nal and In ter na ti o nal Stu di es, 2009, p. 
138.

26 Ba gi ro va, p. 117.
27 Aliyev, Al van. “Tur key and Azer ba i jan on the path to-

wards in te gra tion in to Euro pe: Pro blems and pro spects.” 
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Pret hod no po me nu ta de mo krat ska do stig-
nu ća do bi ja ju još ve ći zna čaj ka da se zna u 
ka kvom je tre nut ku De mo krat ska Re pu bli ka 
Azer bej džan po sto ja la i sa ka kvim se sve po-
te ško ća ma su sre ta la. Ne tre ba iz gu bi ti iz vi da 
ni to da su ovi ko ra ci ka de mo kra ti za ci ji dru-
štva na či nje ni u krat kom vre men skom pe ri-
o du, jer je na kon sve ga dva de set i tri me se ca 
Azer bej džan iz gu bio ne za vi snost či jem oču-
va nju ni je po mo glo ni to što je ja nu a ra 1920. 
na Pa ri skoj mi rov noj kon fe ren ci ji ko nač no de 
fak to pri zna ta ne za vi snost.28 

Na i me, zbog bo ga tih naft nih po lja u Ba kuu 
i nje go voj oko li ni, bolj še vi ci ma je za u zi ma nje 
Azer bej dža na bi lo na ro či to vi so ko na li sti pri-
o ri te ta.29 Azer bej džan, ko ji je ta da bio u ve-
li koj po li tič koj kri zi i či ja je i pe ta vla da pa la 
po čet kom apri la me se ca, ni je do bio ade kvat-
nu po moć ko ju je oče ki vao od za pad nih si la, 
pr ven stve no od Bri ta ni je. Ta ko je, bez mno go 
pom pe, 28. apri la 1920. go di ne, na kon sa mo 
23 me se ca od pro gla še nja, Azer bej džan iz gu-
bio ne za vi snost. 

Na kra ju, ima ju ći u vi du pe riod o ko me go-
vo ri mo i isto rij ski kon tekst, či ni se da mo že mo 
po vu ći pa ra le lu, a mo žda čak u to me, kao što 
ne ma li broj auto ra ra di, tra ži ti ko re ne mul ti-
kul tu ra li zma ko ji sa da šnja azer bej džan ska 

Ed. Le i la Ali e va and Vur gun Ayyub. Vi ews on the hi story 
of democracy development in Azerbaijan and Turkey. 
Qa nun: Cen ter for Na ti o nal and Iin ter na ti o nal Stu di es, 
2010, p. 12.

28 Ha san li, p. 135.
29 Cor nell, p. 29.
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dr žav na po li ti ka pro mo vi še. U tom kon tek stu 
je azer bej džan ski pred sed nik Il ham Ali jev i 
re kao da mul ti kul tu ra li zam, upr kos to me što 
je ta reč no vi jeg da tu ma, u Azer bej dža nu ima 
du gu tra di ci ju.30 Sva ka ko je i ta tra di ci ja ima la 
uti ca ja na to da se u de kla ra ci ji o po nov nom 
us po sta vlja nju azer bej džan ske ne za vi sno sti, 
usvo je noj 18. ok to bra 1991, već na sa mom po-
čet ku is tak ne ka ko je da na šnja dr ža va na sled-
ni ca De mo krat ske Re pu bli ke Azer bej džan.31
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